
ATA DA 002ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 08 DE FEVEREIRO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider – Altair Silva - Ana 

Paula Lima – Antônio Aguiar – Cesar Valduga – 

Cleiton Salvaro - Dalmo Claro – Darci de Matos - 

Dirceu Dresch – Dóia Guglielmi – Fernando Coruja - 

Gabriel Ribeiro - Gelson Merisio - Ismael dos 

Santos – Jean Kuhlmann - João Amin – José Milton 

Scheffer - José Nei Ascari - Kennedy Nunes - 

Luciane Carminatti – Manoel Mota - Marcos Vieira – 

Mário Marcondes - Maurício Eskudlark - Mauro de 

Nadal – Milton Hobus - Narcizo Parisotto - 

Natalino Lázare – Neodi Saretta – Nilso Berlanda – 

Nilson Gonçalves - Padre Pedro Baldissera – 

Patrício Destro - Ricardo Guidi – Rodrigo Minotto 

- Romildo Titon – Silvio Dreveck - Valdir 

Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados:  Silvio Dreveck 

Ana Paula Lima 

Maurício Eskudlark 

       

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – 

Cumprimenta a nova Mesa Diretora e manifesta votos 

de sucesso no desempenho das atividades para o 

exercício de 2017. 

Agradece aos deputados sua indicação para 

participar das comissões de Ética e Decoro 

Parlamentar, de Defesa dos Direitos da Criança e 

do Adolescente, e espera permanecer na coordenação 

da comissão de Prevenção e Combate às Drogas. 



Repercute o debate presente nos meios de 

comunicação sobre a entrevista de Luís Roberto 

Barroso, ministro do Supremo Tribunal Federal, 

sobre a legalização da maconha e da cocaína, 

distorcendo a posição do ministro, uma vez que ele 

não está a favor das drogas, mas, sim, contra a 

criminalização, como é feita no Brasil, conforme a 

Constituição.  

Acredita que o homem público deve ter cautela 

nas suas declarações, e enfatiza que a questão das 

drogas não pode ser tratada com imprudência. Cita 

o exemplo do Uruguai que legalizou a maconha, 

aumentando a criminalidade naquele país. E 

ratifica que a solução urgente é investir na 

prevenção, iniciando na família, na escola, nos 

meios de comunicação, no Parlamento e na sociedade 

organizada. [Taquígrafa: Elzamar]    

 

 DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Parabeniza 

o novo presidente da Casa, deputado Silvio 

Dreveck, e o vice-presidente, deputado Aldo 

Schneider, bem como a Mesa Diretora, que hoje 

conta com maior representação feminina.  

 Menciona visita realizada a Bela Vista do 

Toldo, para participar do evento Um Dia de Campo, 

quando foi discutido o uso da tecnologia na 

agricultura e a reforma da previdência no meio 

rural, principalmente os quesitos tempo de 

contribuição e idade. Salienta que os 

trabalhadores rurais iniciam suas atividades com 

menos idade que os urbanos por ajudarem a família 

na agricultura, fato já constatado pelo Instituto 

de Pesquisa Econômica Aplicada – Ipea, além da 

maioria se aposentar com renda de um salário 

mínimo.  

 Destaca que os recursos da Previdência Social, 

destinados aos trabalhadores do campo, geram renda 

para os pequenos municípios, movimentando e 

desenvolvendo suas economias. Acredita que o tema 

merece um debate profundo no âmbito deste 

Parlamento, no federal e no Executivo. Esclarece 

que o estado de Santa Catarina está fazendo sua 

parte, através de projetos que já foram aprovados 



no Plenário da Assembleia Legislativa. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

 DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Tece 

comentários sobre a situação do país desde o 

afastamento da presidente Dilma Rousseff, 

ressaltando que o procurador-geral da República, 

Rodrigo Janot, está reconhecendo que a mudança da 

presidência do Brasil foi para frear, estancar as 

investigações da Operação Lava Jato. 

 Entende que o atual presidente Michel Temer 

tem se dedicado a destruir as conquistas do povo 

brasileiro. Menciona que seis ministros já caíram 

e que outros também estão envolvidos em delações, 

inclusive o próprio presidente da República. 

Demonstra indignação com o desastre da economia, 

com o desemprego que assola o país, com a produção 

industrial desabando, o comércio minguando e 

ataques aos direitos dos trabalhadores com as 

mudanças na CLT. 

 Alerta o povo brasileiro sobre a modernização 

das leis trabalhistas, esclarecendo que serão 

retirados vários direitos, principalmente no que 

tange à aposentadoria. Finalizando, diz que estará 

sempre na luta em prol da população brasileira. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

   

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Saúda todas 

as lideranças presentes na Casa. 

Relata ter visitado as obras da Udesc, em 

Pinhalzinho, que estão na fase final, enfatizando 

o importante papel da região para a produção 

agrícola do país, salientando a necessidade da 

construção de um laboratório de análise de leite. 

Critica a elevada idade dos agricultores para 

aposentadoria, de 55 anos para 65 anos, pela 

reforma previdenciária, reivindicando apoio de 

todos os parlamentares. [Taquígrafa: Rubia]   

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PT 



 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Declara sua 

satisfação em ocupar pela quarta vez a liderança 

da bancada do Partido dos Trabalhadores. Agradece 

a confiança dos companheiros de partido, 

reconhecendo sua responsabilidade e empenhando seu 

compromisso com o diálogo e participação da 

sociedade nas discussões dos projetos 

apresentados. 

 Registra que, no dia 9 de fevereiro, o Partido 

dos Trabalhadores comemora 37 anos de existência, 

afirmando que foram anos de luta pela democracia 

do país, pelos direitos da classe trabalhadora e 

pela inclusão social e econômica da população 

brasileira.  

 Ressalta que o PT governou o país por mais de 

uma década de muito aprendizado, erros e acertos, 

que resultaram em inquestionáveis avanços, mas que 

foram bruscamente interrompidos por um golpe 

político midiático. Afirma que a propagação de 

falsas informações, legitimada por grandes grupos 

de comunicação e disseminada pelas redes sociais, 

é hoje a maior inimiga das democracias.  

 Salienta que o PT é o único partido que viu 

sua militância crescer mesmo com perseguição, e 

que vai lutar contra o sacrifício do trabalhador 

em prol do conforto dos especuladores, 

caracterizado na PEC-287, que torna a Previdência 

Social inalcançável aos trabalhadores.  

[Taquígrafa: Sara] 

   

 Partido: PCdoB 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) - Aborda a 

necessidade de geração de emprego e renda no país, 

especificamente a situação das micro e pequenas 

empresas quanto à adequação de suas instalações à 

legislação de acessibilidade. Ressalta a 

importância dos micro e pequenos empresários 

encontrarem nos governos municipais e estaduais a 

parceria necessária para se manterem em atividade. 

Reafirma a necessidade de um plano nacional de 

desenvolvimento como caminho para a recuperação da 

economia nacional e coloca-se a disposição para 

buscar soluções criativas neste sentido. 

 



Deputado Natalino Lázare (Aparteante) – 

Comenta a notícia de uma tratativa da Celesc na 

busca de investimentos e sugere que parte do 

recurso possa ser usada no apoio às pequenas e 

microempresas, bem como na ampliação de redes 

elétricas nas áreas rurais. [Taquígrafa: 

Cristiany] 

 

Partido: PSB 

DEPUTADO PATRÍCIO DESTRO (Orador) – Destaca 

várias manchetes, durante a semana, do principal 

jornal da região de Joinville, sobre ocorrências 

de crimes e violência desenfreada naquele 

município, colocando a população em pânico.  

Relembra que o município, há cinco anos, destacou-

se como a segunda cidade mais segura do Brasil. 

Enfatiza que a sociedade joinvilense está 

desesperada e pede uma resposta. Faz um apelo ao 

governo do estado, à Assembleia Legislativa e à 

Câmara de Vereadores de Joinville por uma ação 

integrada e enérgica contra a criminalidade, 

incluindo o investimento maciço em educação. 

 

Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela intervenção, pontuando 

o aspecto da criminalidade em Joinville, e reforça 

a necessidade do governo investir no combate ao 

crime em todo o país.  

 

Deputado Nilso Berlanda (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado e reitera a importância do 

assunto, frisando que em outros municípios os 

estabelecimentos comerciais também estão fechando 

as portas por causa da bandidagem. 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 

Suspende a sessão até o início da Ordem do Dia. 

[Taquígrafa: Elzamar]  

    

********** 

Ordem do Dia 

 



DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia, relatada na 

íntegra. 

Passaremos à Ordem do Dia. 

Moção n. 0003/2017, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, a ser enviada ao prefeito de 

Florianópolis, manifestando apoio à luta dos 

trabalhadores do serviço público municipal e 

apelando por esforços a fim de atender a pauta de 

reivindicações da categoria. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada.  

Moção n. 0004/2017, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao presidente da Câmara 

Municipal de Lontras, manifestando repúdio à 

injusta agressão sofrida pelo vereador Revelino 

Kletemberg nas dependências de um posto de 

combustível e solicitando que o fato seja 

investigado no âmbito do Legislativo Municipal. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada.  

Moção n. 0005/2017, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, a ser enviada aos presidentes 

do Senado Federal, da Câmara dos Deputados e aos 

Parlamentares da Bancada Catarinense, manifestando 

apoio à redação integral da Lei Complementar nº 

157/16. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada.  

Moção n. 0006/2017, de autoria do deputado 

Maurício Eskudlark, a ser enviada ao ministro das 

Cidades, apelando pela continuação do Programa 

Nacional de Habitação Rural nos municípios de 

Itapiranga, São João do Oeste e Tunápolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada.  

Moção n. 0007/2017, de autoria do deputado 

Maurício Eskudlark, a ser enviada ao 

superintendente do DNIT, apelando pela implantação 

de semáforos, lombadas eletrônicas e redutores de 

velocidade na BR-101, trecho Kobrasol-Roçado, além 

da presença da Polícia Rodoviária Federal em 

horário de rush. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada.  

Moção n. 0008/2017, de autoria do deputado 

Padre Pedro Baldissera, a ser enviada ao ministro 

do Desenvolvimento Agrário e ao presidente do 

Incra, apelando pelo cumprimento do cronograma 

previsto no Convênio nº 814262/2014 

(convênio celebrado com o município de Rio 

Negrinho para a construção de ponte que dá acesso 

ao assentamento Norilda da Cruz). 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada.  

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0013/2017, de autoria do 

deputado Narcizo Parisotto; 0014/2017, de autoria 

do deputado Milton Hobus; 0015/2017, 0016/2017, 

0017/2017 e 0018/2017, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima; 0019/2017, 0020/2017, 0021/2017, 

0022/2017, de autoria do deputado Neodi Saretta; 

0023/2017, de autoria do deputado Gabriel Ribeiro; 

0024/2017, 0025/2017, 0026/2017, 0027/2017, 

0028/2017, 0029/2017, 0030/2017, 0031/2017, 

0032/2017, de autoria do deputado Antônio Aguiar; 

0033/2017, de autoria do deputado Padre Pedro 

Baldissera; 0034/2017, de autoria do deputado 

Valdir Cobalchini; 0035/2017 e 0036/2017, de 

autoria do deputado Darci de Matos; 0037/2017 e 

0038/2017, de autoria do deputado Dirceu Dresch; 

0039/2017 e 0040/2017, de autoria do deputado 

Altair Silva. 

Esta Presidência comunica, ainda, que 

encaminhará aos destinatários, conforme determina 

o art. 206 do Regimento Interno, as Indicações 

n.s: 0008/2017, 0009/2017, 0010/2017, 0011/2017, 

0012/2017, 0017/2017, 0018/2017 e 0019/2017, de 

autoria do deputado Neodi Saretta; 0013/2017, de 

autoria do deputado Altair Silva; 0014/2017, de 

autoria do deputado Maurício Eskudlark; 0015/2017, 

de autoria do deputado Mário Marcondes; 0016/2017, 

de autoria do deputado Darci de Matos. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa 

Revisora: Renata] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Menciona que 

desde 2010 o desmatamento em Santa Catarina é 

praticamente zero, pois a recuperação da mata 

ciliar é um fato comprovado, bem como a 

preservação da Mata Atlântica. Destaca a 

importância do processo de recuperação das 

nascentes, enfatizando o estado catarinense como 



um dos melhores com bacias hidrográficas 

distribuídas e conservadas.       

 Discorre sobre sua experiência como secretário 

da Agricultura, em Chapecó, ao implantar um 

programa para recuperação dos mananciais do 

município por meio de plantio de árvores nativas 

em regiões APPs e nas áreas em que as fontes 

haviam secado. Ressalta que a região oeste do 

estado é um exemplo neste sentido e que todos 

precisam dar sua contribuição para o planeta 

Terra, tornando-o cada vez melhor. 

 

Deputado Cesar Valduga (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pelo tema abordado e 

enaltece o trabalho que vem desenvolvendo na área 

ambiental. [Taquígrafa: Sílvia] 

   

 DEPUTADO NILSON GONÇALVES (Orador) – Relata a 

visita do secretário da Saúde, Dr. Vicente 

Caropreso, na cidade de Joinville, que participou 

de reuniões com os diretores do Hospital Regional 

Hans Dieter Schmidt, do Hospital Infantil Jeser 

Amarante Faria e da Maternidade Darcy Vargas, 

avaliando contratos, andamentos de obras e a 

necessidade de reduzir custos na saúde. Ressalta 

que o secretário reconheceu os investimentos 

realizados nas instituições, porém é preciso dar 

mais atenção no que tange a equipamentos, ampliar 

a realização de exames, também valorizar a 

competência das unidades para as especialidades 

que são referências. 

 Conclui salientando que a visita foi 

produtiva, que é importante incentivar os 

profissionais da saúde, melhorar os serviços 

pontuais e o relacionamento entre os hospitais 

públicos. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Comunica que ocorreu uma manifestação do Sindicato 

dos Policiais Civis, juntamente com o Sindicato 

dos Policiais Federais, no aeroporto Hercílio Luz, 

buscando a conscientização da população a respeito 

da aposentadoria da categoria. Considera 

importante que o governo faça uma revisão diante 



do aumento da longevidade da sociedade, que é de 

78 anos, contrastando com a realidade da média de 

vida de um policial que é de 59 anos. Critica o 

fim das aposentadorias especiais dos policiais.  

Reporta-se aos acontecimentos em Espírito 

Santo, constatando que a falta de segurança gera 

um caos social. Pede atenção especial do governo 

para as reivindicações da categoria. 

 

Deputado Manoel Mota (Aparteante) - Manifesta 

apoio ao discurso do deputado, reiterando a sua 

preocupação com a segurança pública do país.  

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental. 

[Taquígrafa: Rubia] 

 


